Arbeitsblatt — Brennbarkeit und brandférdernde Wirkung von Sauerstoff

1. Zeichne das Verbrennungsdreieck und benenne die drei Voraussetzungen.

2. Erlautere anhand deiner Beobachtungen den Zusammenhang des Gasvolumenverhaltnisses

und der Starke der Reaktion.

3. Diskutiere, warum bei einem Zimmerbrand Tiren nicht

ruckartig geoffnet werden dirfen.

Abb. 1: Loscharbeiten der
Feuerwehr [1]

[1] Sylvain Pedneault - Eigenes Werk, cC BY-SA 3.0,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3616567 (zuletzt abgerufen: 30.07.2016)



https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3616567

Didaktischer Kommentar zum Schilerarbeitsblatt

Das Arbeitsblatt wird zu dem Lehrerversuch V2 ausgegeben und soll den Lernprozess der SuS
unterstitzen, indem das Vorwissen aktiviert, die Auswertung durch Fragen geleitet und eine

weiterfihrende Fragestellung aufgezeigt wird.
Erwartungshorizont (Kerncurriculum)

In der ersten Aufgabe soll das Vorwissen der SuS aktiviert werden, dabei werden die
Kompetenzbereiche des Fachwissens und der Kommunikation angesprochen und beziehen sich auf
das Basiskonzept Stoff-Teilchen. Es handelt ich dabei um den Anforderungsbereich |, da Wissen
wiedergegeben werden soll, das bereits bekannt ist und eine Wiederholung darstellt.

In der zweiten Aufgabe wird der Versuch unterstiitzend ausgewertet. Dabei sollen die Eigenschaften
des Sauerstoffs in Bezug auf die Brennbarkeit und brandférdernde Wirkung dahingehend erweitert
werden, indem das ideale Reaktionsgemisch thematisiert wird. In diesem Zusammenhang kann ein
erster Schritt im Erkenntnisweg der chemischen Reaktion und den molaren Stoffverhéltnissen in
chemischen Reaktionen initiiert werden. Diese Aufgabe ist in den Anforderungsbereich Il einzuordnen,
da Wissen angewandt werden muss. Es muss eine Verbindung zwischen den Beobachtungen des
Versuches und dem Vorwissen hergestellt werden.

In der dritten Aufgabe muissen die SuS einen Zusammenhang zwischen dem Versuch und der Gefahr
der TUro6ffnung bei Zimmerbranden herstellen. Dabei wird der Kompetenzbereich des Bewertens und
das Basiskonzept Chemische Reaktion angesprochen. Die letzte Aufgabe ist in den
Anforderungsbereich Il einzuordnen, da die SuS vor ein ungeldstes Problem gestellt werden und ihr

Wissen zu transferieren.
Erwartungshorizont (Inhaltlich)

1. Zeichne das Verbrennungsdreieck und benenne die drei Voraussetzungen.

Brennmaterial




Erldutere anhand deiner Beobachtungen den Zusammenhang des Gasvolumenverhaltnisses und
der Stérke der Reaktion.

Es ist fur die Starke der Explosion nicht entscheidend, dass moglichst viel Sauerstoff
vorhanden ist, sondern dass ein ideales Verhaltnis des Gasgemisches vorliegt. Reiner
Wasserstoff explodiert, da genligend Brennmaterial vorhanden ist und die Zindtemperatur
erreicht wird. Im Verhaltnis 1:1 wird Sauerstoff zur Verflgung gestellt, allerdings ist das
Brennmaterial nicht im idealen Verhaltnis zum Sauerstoff vorhanden. Im Verhaltnis 2:1 ist die
Reaktion am heftigsten, da das Verhaltnis zwischen Sauerstoff und Wasserstoff ideal ist.
Diskutiere, warum bei einem Zimmerbrand Tlren nicht ruckartig ge6ffnet werden dirfen.

Bei einem Zimmerbrand wird das Feuer durch den Luftsauerstoff im Zimmer unterhalten, da
sehr viel Brennmaterial zur Verfigung steht wird der Sauerstoff relativ schnell umgesetzt.
Wird eine Zimmertir ruckartig geodffnet entsteht durch die geringere Konzentration des
Sauerstoffs im Zimmer eine Sogwirkung. Durch die spontane Bereitstellung von Sauerstoff
breitet sich die Flamme spontan aus und eine Flamme schieft aus der Tur in den

angrenzenden Raum.
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